



资料图片

鸡鸣汤包“回娘家”?

拆迁13年后,旧址有餐厅推出“鸡鸣酒家汤包”

“鸡鸣”商标持有人:能不能用这个名称要咨询一下律师

“轻轻一提、慢慢移、先开窗、后喝汤”,每将汤包放入口中时,蒸笼的气味夹杂着童年的记忆,不禁让老南京人忆起儿时常去的鸡鸣酒家。

昨天,一家南京菜餐厅推出了“鸡鸣酒家汤包”,并宣称汤包“回娘家了”。其底气源于,一是这家餐厅就在鸡鸣酒家的旧址上,即现在的紫峰购物广场。二是其汤包馅料的提供者是当年鸡鸣酒家汤包名师居银根的女儿徐建萍,她自称拥有祖传秘方。

见习记者 赵书伶
现代快报记者 鹿伟



昨天,主持人老吴(右)和明星梅婷(左)也到现场韶汤包、做汤包
现代快报记者 李雨泽 摄

有餐厅推出“鸡鸣酒家汤包”

在老南京的记忆中,当年鸡鸣酒家正对着鼓楼大转盘,一块蓝底招牌上写着“鸡鸣酒家”四个大字。

“鸡鸣酒家最有名的就是汤包。”鸡鸣酒家汤包名师居银根的女儿徐建萍,当年就在鸡鸣酒家做汤包,也是居银根的传人,“当时就叫汤包,不叫鸡鸣汤包,鸡鸣汤包是后来才有的名字”。

鸡鸣酒家的汤包始于1958年,是在当时的市长彭冲提议之下,鼓楼广场陆续兴办了鸡鸣酒家、鼓楼食品商店、曙光电影院等一批改善百姓生活的商业设施。其中,鸡鸣酒家的汤包由苏州名师居银根师傅来制作,在原苏式汤包的基础上改良,研制出甜中带咸、咸中带鲜,适合南京人口味的汤包。

遗憾的是,2001年起,配合市政建设,鸡鸣酒家等陆续被拆,汤包也就此消失。

“现在,我们算是‘回娘家’了。”徐建萍说。在鸡鸣酒家拆迁13年后,这家南京菜餐厅选择鸡鸣酒家的旧址,即现在的紫峰广场,并与居银根的女儿徐建萍合作,徐建萍提供正宗的汤包馅料,这家餐厅进行销售。

快报记者了解到,虽然在紫峰,不过汤包价格较为平民化,预计在15元/笼。

梅婷现场学艺,回忆儿时美味

对于从小生长在南京的人来说,鸡鸣酒家的汤包可谓舌尖上的记忆,不少人回忆,那时候鸡鸣酒家与大三元、老广东、马祥兴等一批老字号齐名,是家喻户晓的南京名点。经常是想吃汤包,得先忍受1—2小时的排队。而这也是南京籍演员梅婷的儿时记忆。

“小时候我家住在杨公井,小红花在鼓楼,去上课就会经过门口这条路,离鸡鸣酒家很近,我妈经常带我去,我最喜欢吃的就是鸡鸣酒家的汤包。”昨天,梅婷用一口南京话回忆童年吃过的美味,现场的南京人都觉得特亲切。

“南京好吃的太多了,但现在吃的全是回忆。”梅婷透露,等拍完戏后,她会专程带家人回来吃汤包。除了汤包,梅婷对小时候吃的鸭血粉丝、糖芋苗、盐水鸭等也记忆深刻。“外地人觉得南京的盐水鸭有名,其实我觉得烤鸭更好吃。”

光吃还不过瘾,梅婷现场直接卷起袖子,跟着大厨学起了包汤包。令梅婷惊讶的是,汤包包好后,要翻着放到蒸笼里。大厨介绍说,这也是鸡鸣汤包最明显的特色所在,即“肥肥大,肚脐眼朝下。”不一会儿,她包的3只汤包就躺在蒸屉里了,引得台下粉丝口水直流。

1

回顾

三家汤包店曾因“鸡鸣”起争执

南京其实已经至少有三家汤包店打着“鸡鸣”的招牌。一个是位于热河南路的“老鸡鸣汤包”(现改名为“徐建萍汤包”),一个是位于明瓦廊的“旺点鸡鸣汤包”,还有一个是太平门的“鸡鸣汤包”。

一度因为商标的问题,这三家起过纷争。哪家最正宗?三家都自称有祖传配方,味道更正宗、地道。现代快报此前独家报道过,实际上,这三家店或多或少与鸡鸣酒家有着联系。比如,原来的“老鸡鸣汤包”,老板徐建萍是当年鸡鸣酒家汤包名师居银根的女儿;太平门的“鸡鸣汤包”,老板耿娟的父亲,是当年鸡鸣酒家的员工,参与过汤

包馅料的制作。旺点鸡鸣汤包的汤包馅料“掌门人”朱庆,当年也跟随父亲在鸡鸣酒家工作,父亲也熟知汤包的制作过程。

最后,“旺点鸡鸣汤包”的合伙人张家军成功注册了商标“鸡鸣”,这一纷争暂告一段落。张家军当时表示,只要其他两家在原址上不扩大经营范围,就不会考虑起诉。

后来,太平门的“鸡鸣汤包”,开了两家连锁店,起名为“鼓鸣汤包”。热河南路的“老鸡鸣汤包”索性改名为“徐建萍汤包”,在三山街附近又开了一家同名的连锁店。也因此,此次紫峰这家南京菜餐厅推出的是“鸡鸣酒家汤包”,而不是“鸡鸣汤包”。

2

回应

“鸡鸣”商标持有人:能否用“鸡鸣酒家汤包”要咨询律师

对于此次在鸡鸣酒家原址推出的“鸡鸣酒家汤包”,其他几家店的老板怎么看?

“鸡鸣”商标持有人张家军告诉现代快报记者,他听说了这个事,“能不能用‘鸡鸣酒家汤包’的这个招牌,我得咨询一下律师,但如果在对外宣传上用了‘鸡鸣汤包’这个牌子,就要打官司。”他解释说,因为有11家连锁店,如果“鸡鸣”被随便使

用,会对其连锁店经营产生影响。

张家军透露,之前他们就想回归鸡鸣酒家旧址,即现在的紫峰广场附近,一直在物色店铺,但没有合适的。他同时坦言,这里的人气还不够,但老南京人对鸡鸣酒家旧址有感情,“因此,哪怕亏本也要进来”。

太平门的“鸡鸣汤包”老板耿娟对此则没有回应。

相关新闻

“十一”去六合吃蟹黄汤包

政府不买单,汤包节由“包子王”主办

快报讯(通讯员 黄辉 记者 鹿伟)以往由政府买单举办的蟹黄汤包节今年彻底“易主”,改由“包子王”、龙袍蟹黄汤包绝技传人王永贵领衔主办。昨天,他主办的南京六合首届蟹黄汤包饮食文化节开幕。十一假期,市民可以来龙袍品尝刚出笼的龙袍蟹黄汤包。

蟹黄汤包是六合龙袍的美食一绝,已有约160年历史,以用料讲究、配方独特、制作精良著称,仅制作工序就多达33道。在价格方面,今年的价格基本与去年持平。

虹悦城2周岁啦

WONDERCITY WONDERLIFE

保肾行动 现金派送

9.29 专享 预约iPhone6 直降2000元现金

参与方式:微信关注“虹悦城”官方号,具体参与细则详见微信内容

大牌送福利

ZARA 满500送100 虹悦城储值卡	UNIQLO 满300送100 虹悦城储值卡	H&M 300送50	CHARLES & KEITH 限时5折
----------------------	------------------------	------------	----------------------

9.29 专享 周大生 黄金每克270元 (不含加工费)

多能多 3.8折 自助餐厅 吃一送一

赤梅亭 会员4免2 (7.5折)

惊喜加倍 免费送

每天送一部iPhone 6 消费满399元可抽奖 抽奖地点:一楼周大生店铺前

99免50 Tee kipling ck GUESS NAVIGARE HAZZYS FILA CXG imi's A&O

2周年庆 9.28-10.7 狂送10天 品牌满减

虹悦城 WONDERCITY

南京市应天大街619号 赛虹桥广场 (公交:润泰市场站、赛虹桥站;地铁:中华门站) 400-859-0090 www.wondercity.com.cn weibo.com/njwondercity